

جب یہ مقدمہ داخل دفتر ہو گیا ایک مدت کے بعد لوگوں نے مرزا کے نام گناہ خط تصنیف سنبھال کر دیکھا۔ جن میں شرب نوشی اور بد مذہبی وغیرہ پر سخت نعرے اور ظلم و ملامت لکھی ہوتی تھی۔ اُن دنوں میں مرزا کی عجب حالت تھی؛ نہایت کدرا اور بے لطف رہتے تھے۔ اور جب چٹھی رساں ڈاک لیکر آتا تھا تو اس خیال سے کہ مبادا کوئی اسی قسم کا خط نہ آیا ہو۔ اُن کا چہرہ متغیر ہو جاتا تھا۔ اتفاق سے انھیں دنوں میں نواب مصطفیٰ خاں مرحوم کے ہمراہ میرا آتی میں آتا ہوا۔ چونکہ مجھ کو ان ملاقات گناہ خطوں کے آنے کا حال معلوم نہ تھا؛ ایک روز مجھے ایک ایسی غلطی ہو گئی جس کے تصور سے مجھ کو ہمیشہ نہایت شرمندگی ہوتی ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ میری زندگی کے نشے میں سرشار تھے۔ خدا کی تمام مخلوق میں سے صرف مسلمانوں کو، اور مسلمانوں کے بہتر ذوق میں سے اہل سنت کو، اور اہل سنت میں سے صرف حقیقہ کو، اور اُن میں سے بھی صرف اُن لوگوں کو جو صوم و صلوة اور دیگر احکام ظاہری کے نہایت تقید کے ساتھ پابند ہیں؛ نجات اور منفعت کے لائق جانتے تھے۔ گویا دائرہ رحمت الہی کو کوئی دکنڈہ یا کی وسعت سلطنت سے بھی۔ جس میں ہر وہیب اور ملت کے آدمی بر امن و امان زندگی بسر کرتے ہیں۔ زیادہ تنگ اور محدود خیال کرتے تھے۔ جس قدر کسی کے ساتھ محبت یا لگاؤ زیادہ ہوتا تھا اسی قدر اس بات کی تمنا ہوتی تھی کہ اس کا خاتمہ ایسی حالت پر ہو جو ہمارے زعم میں نجات اور منفعت کے لئے ناگزیر ہے۔ چونکہ مرزا کی ذات کے ساتھ محبت اور لگاؤ بدرجہ غایت تھا اس لئے ہمیشہ انکی حالت پر افسوس ہوتا تھا۔ گویا یہ سمجھتے تھے کہ وہ قدرتی رضواں میں ہمارا اُن کا ساتھ چھوٹ جائیگا؛ اور مرنے کے بعد پھر اُن سے ملاقات نہ ہوگی۔ ایک روز مرزا کی بزرگی اُستادی، اور کبر سنی کے ادب اور تعظیم کو بالاسے طاق رکھ کر خشک مغز و اٹھوں کی

گناہ خطوں میں سے لکھا گیا

ان کا حال

طرح انکو نصیحت کرنی شروع کی۔ چونکہ اُن کا نقل سماعت انتہا کے درجے کو پہنچ گیا تھا، اور اُن سے بات چیت صرف تحریر کے ذریعے سے کی جاتی تھی۔ ناز چنگا نہ کی فریفت اور تاکید پر ایک لبا چوڑا لکچر لکھ کر اُن کے سامنے پیش کیا۔ جس میں اُن سے اس بات کی درخواست تھی کہ آپ کھڑے ہو کر، یا بیٹھ کر، یا ایسا اشارے سے؛ غرض جس طرح ہو سکے ناز چنگا نہ کی پابندی اختیار کریں۔ اگر وضو نہ ہو سکے تو تیمم ہی سہی؛ مگر ناز نہ کرنا۔ مرزا کو یہ تحریک سخت ناگوار گذری؛ اور ناگوار گذرنے کی بات ہی تھی۔ خصوصاً اس وجہ سے کہ انھیں دنوں میں لوگ گناہ خطوں میں اُنکے اعمال و افعال پر بہت ناز باطنی سے نعرے دلا رہے تھے اور بازاروں کی طرح کھلم کھلا کالیاں لگتے تھے۔ مرزا صاحب نے میری انو تحریر کو دیکھ کر جو کچھ فرمایا وہ سننے کے لائق ہے۔ انھوں نے کہا: "ساری عمر فسق و فجور میں گذری؛ نہ کبھی ناز چھپی، نہ روزہ رکھا، نہ کوئی نیک کام کیا۔ زندگی کے چند انفاس باقی رہ گئے ہیں؛ اب اگر چند روز بیٹھ کر، یا ایسا اشارے سے ناز چھپی؛ تو اس سے ساری عمر کے گناہوں کی تلافی کیونکر ہو سکتی؟ میں تو اس قابل ہوں کہ جیہ دل میرے عزیز اور دوست میرا سٹھکا لاکریں، اور میرے پاؤں میں رسی باندھ کر شہر کے تمام گلی کوچوں اور بازاروں میں تشریف کریں، اور پھر شہر سے باہر بھاگ کر کتوں، اور چلیوں، اور کتوں کے کھانے کو دیا کر وہ ایسی چیز کھانا گوارا کریں، چھوڑ آئیں۔ اگرچہ میرے گناہ ایسے ہی ہیں کہ میرے ساتھ اس سے بھی بدتر سلوک کیا جاسے؛ لیکن اس میں شک نہیں کہ میں ہر وقت ہوں۔ ہمیشہ تمنائی اور سکوت کے عالم میں یہ کلمات میری زبان پر جاری رہتے ہیں "لا الہ الا اللہ، لا معبود الا اللہ، لا مشرفی الوجود الا اللہ" شاید اسی روز جب کہ یہ گفتگو ہو چکی تھی اور مرزا صاحب کھانا کھا رہے تھے۔ چٹھی رساں نے ایک لفظ آکر دیا۔ لفظ کی بے ربطی اور کاتب کے نام کی اجنبیت سے انکو یقین ہو گیا کہ یہ چٹھی لکھا

و سیاہی گنم خطا ہے جیسے پہلے آپکے ہیں۔ نفاذہ جھکو دیا کہ اسکو لکر پڑھو۔ میں جو دیکھتا ہوں تو فی الحقیقت سارا خلش و دشنام سے بھرا ہوا تھا۔ پوچھا کس کا خطا ہے؟ اور کیا لکھا ہے؟ مجھے اُسکے انداز میں نال ہوا۔ فوراً میرے ہاتھ سے نفاذہ چھین کر فرمایا کہ شاید آپ کے کسی شاگرد منوی کا لکھا ہوا ہے۔ پھر اول سے آخر تک خود پڑھا۔ اُس میں ایک جگہ ماں کی گالی بھی لکھی تھی۔ منکر اکر کہنے لگے کہ "اس آٹو کو گالی دینی بھی نہیں آتی۔ پڑھے یا ادھیڑ آدی کو بیٹی کی گالی دیتے ہیں؛ تاکہ اسکو غیرت آئے۔ جو ان کو جو روکی گالی دیتے ہیں؛ کیونکہ اسکو جو رو سے زیادہ تعلق ہوتا ہے۔ بچے کو ماں کی گالی دیتے ہیں؛ کہ وہ ماں کے برابر کسی سے مانوس نہیں ہوتا۔ یہ قرم ساق جو بیشتر برس کے پڑھے کو ماں کی گالی دیتا ہے اس سے زیادہ کون بے وقوف ہوگا؟

اسکے بعد میں اُن سے رخصت ہو کر چلا آیا۔ دوسرے روز حضرت نے ایک غزل لکھ کر میرے پاس بھیجی۔ جس میں اگرچہ میرے نام اور تخلص کی تصریح نہ تھی لیکن اُسکے بعض مضامین اور اشارات سے معلوم ہوا کہ اسی جو وطن و قریب ہے وہ میرے ہی نسبت ہے۔ غزل یہ ہے

بہ مقصد کے کہ مرآں را رہ حسد گویند
 برو برو کہ انان سو بیسا بیا گویند
 کسیک پاسے نزار دچسگونہ راہ رود
 خود اہل ششرع درین لوری چہا گویند
 زرمز نخل نانا شد گوے۔ نا اگاہ
 حدیث جسلوہ گوہوسی وعصا گویند
 مگر حق بنود ششرم حق پرستان را
 کہ نام حق نمبر نہ وہ میں انا گویند
 ز قول شان بنود دل نشین اہل نظر
 جز آن صفات کہ از ذات کبریا گویند
 نخواندہ در کتب دناسنئیدہ از فقہا
 بنیسریلے مزو واکو یہ ہا کہ واکویند

دم از نو بوزدن ذوق زدن بے خبران
 چہ ساں عطیہ حق را گتہ ما گویند
 بیلے! گتہ بود دعوے وجود از ما
 باہل ہ از چنین گتے تا بحب گویند
 دگر ملا متیاں را چہ زہرہ پاشخ
 اگر بہ خشم گرایند دنا سنا گویند
 نکر وہ زرس خورد ادھر عرض فریب
 یہ پیش حسیق حکایت زکیما گویند
 کساں کہ دعوے نیکی ہی گنند۔ مرا
 اگر نیک شمارند۔ بہر چہ اگویند؟
 طسح مدار کہ بابی خطاب مولانا
 بس ست بچو توئے را کہ پار سا گویند
 بگو سے مردہ۔ کہ در دہر کار غالب ناز
 آزاں گذشت کہ در پیش دے نوا گویند

اس غزل کو دیکھ کر جھکو اس بات کا موقع ملا کہ مرزا کے کمال شاعری کی نسبت جو خیالات کمزور خاطر ہیں؛ اور کبھی اُسکے انداز کی نوبت نہیں آتی؛ اُن کو کسی قدر شکایت کے ساتھ ایک مختصر قطعہ میں بیان کیا جائے۔ چنانچہ قطعہ ذیل ترتیب دیکر مرزا صاحب کی خدمت میں بھیجا۔

قطعہ

تو سے کہ رونق پیشینیاں بہم شکست
 ز نظم دشتہ تو کا نذر زمان ماگفتی
 چہ نغمہ ہا کہ بہ فتانوں ذوق بخیدی
 چہ بندہ ہا کہ بہ اندازہ دل باگفتی

یہ ایک مشہور قول صوفیہ کلام ہے۔ میں نے جو کچھ مرزا صاحب کو لکھا دیا تھا اُس میں ایک موقع پر یہ جملہ بھی لکھا گیا تھا۔ مرزا اسیر اعراض کرتے ہیں اور اُس کو تسلیم نہیں کرتے۔ وہ کہتے ہیں کہ "دو دو ایک عطیہ انہی ہے؛ پس اُس کو ہمارا گناہ کیونکر کہا جاسکتا ہے؟" البتہ دعویٰ وجود گناہ ہے۔ اگر اہل راز سے اس طرح کہا جائے تو وہ تسلیم کر سکتے ہیں، مگر معلوم رہے کہ جن لوگوں کا یہ قول ہے کہ "بزرگ ذنب" وہ ایک وجود واجب کے سوا اور کسی وجود کے قابل نہیں ہیں۔ وحدت وجود اُن کا اصل اصول ہے۔ نہیں اُن کے نزدیک وجود ماسوا عطیہ حق نہیں ہے بلکہ وہم و خیال انسانی کے اختراعات میں سے ہے اسی لئے وہ کہتے ہیں کہ "وجود کذب"۔

رسید نقشہ عرفان چو ذرا سے زانی
 دودیر ریشہ بد لہا جو حوت مہرزدی
 گہر بہ بزم نشاندی اگر شت خواندی
 ہزار عتدہ سر بستہ باز یکشودی
 ز ستر فقرتہ و جسیع قصتہ باراندی
 بر آمد از دل بیگانگان ترا ز ذوق
 لطیفہ خاک بہ لفظ دیباہی گنجید
 بحق لطف کلامت کہ بہت بردل ما
 تو اسے کہ ہر سخن نفسہ تو بدل جا کرد
 ہر آنچه گفت اندر جو آب سیر من نیاز
 وے ہر برہ از حرف چند یا خوشم
 عجب کہ قاعہ رہ دان نیاز مندئی
 عجب کہ چاشنی اندر ز خاکساری را
 عجب کہ شغفلت را ز نقہ ناسرہ اش
 نہ راہ حرف بسویت نہ جاسے من بہت
 اگر نہ روسے سخن با تو بود رمی گفتہ
 ولیک شرط ادب نیست بر تو خوردہ گرفت

شگفت خاطر ارباب گرانضا گفتی
 دسید بخشش تما چو از وقت گفتی
 انرز لفظ دماندی اگر عس گفتی
 ہزار نکستہ پوشیدہ بر ملا گفتی
 ز سیر انفس و آفاق راز با گفتی
 یہ محفلے کہ سخن ہاسے آشنا گفتی
 تو چون فرشتہ ز غیب آمدی ودا گفتی
 کہ پای سخن افزا شستند تا گفتی
 جزاں کہ در حق حالی بر مزد گفتی
 خطا بود کہ گبیہم اگر خطا گفتی
 کہ گزگفتہ ام آخر تو از کج گفتی
 سفید و عجیب و خود میں خود گفتی
 رہین ذوق نواسخے آنا گفتی
 بہ زرق در گرد عرض کیا گفتی
 جواب چیت اگر پرسم از کجا گفتی
 چگونہ گفتی؟ و چون گفتی؟ و چرا گفتی
 ہر آنچه در حق من گفتہ بی گفتی

جس زمانے میں یہ واقعہ پیش آیا اس زمانے میں مجھ کو نواب محمد مصطفیٰ خاں مرحوم تخلص پیشینہ
 وحسرتی نہیں جہاں گیر آباد کے ہاں تعلق تھا، اور ان دنوں میں وہ دلی آئے ہوئے تھے، اور میں
 انھیں کے مکان پر تھیم تھا۔ جب یہ قطعہ مرزا صاحب کی نظر سے گذرا تو انھوں نے چار بیت کا ایک
 نہایت لطیف قطعہ نواب مرحوم کے پاس لکھ کر بھیجا جو ذیل میں درج ہے۔

قطعہ

تو اسے کہ شغیتہ وحسرتی لقب داری	بھی بعلت تو خود را اسی دور کنم
چو حالی از من آشفتنے سبب بنید	تو گر شفیق نگردی بگو چہ کار کنم
دو بارہ عسر و بندم اگر بفرض مجال	براں سہم کہ در اں عمر ایں دو کار کنم
یکے او اسے عبادات عسر پیشینہ	دگر یہ پیشگیر حالی اعتذار کنم

اگر یہ مجھ کو شرم آتی ہے کہ مرزا کے عالی رتبہ کلام کے ساتھ اپنا کم وزن دے دت کلام ظاہر
 کے سامنے بازا پیش کر دیں؛ مگر مقام اور موقع اس بات کا مقتضی ہے کہ جس واقعہ کا ذکر چھڑ گیا ہے
 اسکو انجام تک پہنچایا جائے۔ مرزا صاحب کے اس قطعہ پر میں نے ایک اور قطعہ لکھ کر ان کی ہمت
 میں بھیجا جو ذیل میں لکھا جاتا ہے۔

قطعہ

تو اسے کہ عذر فرستادہ بسوسے رہی	سز د کہ جان گرامی براں تبار کنم
شکایتے کہ تو ان گفت میں اخلاصش	گرم تو دوست شماری ہزار بار کنم
نمانہ قاعدہ شکریہ ریا بجاں	اساس دوستی از شکوہ ہستوار کنم

چو شکوہ جز بقفا ضا سے دوستی نبود
 زغیبہ شکر و شکایت زدو ستار کنم
 سرت پک دول صاف دادہ اندر
 بحر فتح دلے خالی از غبار کنم
 خوش آن کہ ساز کنم از تو شکوہ چو جیبا
 تو اعتذار کنی و من افتخار کنم
 خوش آن کہ عذر تو چوں در کند مراد بیا
 دگر بر پیش تو تمسید اعتذار کنم
 براں سرم کہ اگر مرگ امان ہر زین پس
 زکار ہاے جہاں خاصہ این سر کار کنم
 ز کردہ تو یہ نایم ز گفتہ استغفار
 دگر سپاس تو پنهان و آشکار کنم
 جب یہ قطعہ مرزا صاحب کے پاس پہنچا اسپر یہ لکھ کر کہ "بس اب بیت مخفی موقوف" یہ پاس
 پہنچ دیا اسکے بعد پھر اور کچھ نہیں لکھا گیا۔

مرزا نے عربی میں صرف و نحو کے سوا اور کچھ استاد سے نہیں پڑھا تھا؛ مگر چونکہ علم لسان سے ان کو
 فطری مناسبت تھی۔ انکی نظم و نثر اردو و فارسی کے دیکھنے سے کہیں اس بات کا خطہ تک دل میں
 نہیں گذرتا کہ یہ شخص عربیت اور فن ادب سے ناواقف ہوگا۔ عربی الفاظ کو انھوں نے ہر جگہ اسی
 سلیقے سے استعمال کیا ہے جس طرح ایک آچھے فاضل اور ادیب کو استعمال کرنا چاہیے۔ شاعری جیسا
 ملکہ ان کی فطرت میں ودیعت کیا گیا تھا۔ اس سے قطع نظر کہ فارسی زبان اور فارسی الفاظ و
 محاورات کی تحقیق اور اہل زبان کے اسالیب بیان پر مرزا کو اس قدر عبور تھا کہ خود اہل زبان میں بھی
 مستثنیٰ آدمیوں کو ایران کے مستند شعرا کی زبان پر اس قدر عبور ہوگا۔ اسکے سوا فن عروض میں
 بھی ان کو کافی دستگاہ معلوم ہوتی ہے۔ اکثر بڑے بڑے نامور شعرا کو دیکھا اور سنا گیا ہے کہ باوجود کمال
 شاعری کے اس فن سے محض نا آشنا ہوتے ہیں، اور سیدھی سیدھی جردوں کے سوا۔ شیکے وزن اور

سیدھی
 فارسی
 دلی
 اذنی

قول کا اندازہ صرف استقامت طبع سے ہو سکتا ہے۔ اور جردوں میں کلام موزوں نہیں کر سکتے۔ چنانچہ مولانا
 روم فرماتے ہیں "من ترا نم فاعلان فاعلات" شعر ہی گویم بہ از قند نبات + مرزا کا ایسا حال تھا
 چنانچہ فارسی اور اردو میں متعدد غزلیں اور نیز ایک آدھ فارسی قصیدہ ایسی ٹیڑھی جردوں میں انھوں نے
 لکھا ہے کہ اکثر موزوں طبع بغیر واقفیت عروض کے ان جردوں میں نہیں چل سکتے۔ علم نجوم سے کسی قدر، اور
 اسکی اصطلاحات سے پوری واقفیت ان کو تھی۔ چنانچہ انکی نظم فارسی میں باجا اس کا کافی ثبوت ملتا
 ہے۔ علم نجوم سے جسکی نسبت کہا گیا ہے کہ "برائے شعر گفتن خوبست" ان کو خاص مناسبت تھی
 اور حقائق و معارف کی کتابیں اور رسالے کثرت سے انکے مطالعے سے گزرے تھے۔ اور پچ پوچھے تو
 انھیں متصرفانہ خیالات نے مرزا کو نہ صرف اپنے ہمعصروں میں بلکہ بارہویں اور تیرہویں صدی کے تمام
 شعرا میں ممتاز بنا دیا تھا۔ فن تاریخ اور سیاق و مساحت وغیرہ سے ان کو مطلق گمان و ذہن تھا۔ جس زمانے
 میں کہ وہ خانہ دین پوری کی تاریخ یعنی ہمزیر و زکھڑ ہے ہیں کسی نے ان کو مزخ کھل کر کچھ سوالات کئے ہیں۔ اسکے
 جواب میں لکھتے ہیں "میں فن تاریخ و مساحت و سیاق سے آنا بیگانہ ہوں کہ اس فنون کو کچھ بھی نہیں سکتا۔
 کارپردازان و قتر شاہی غلامہ حالات اندر و کتب اردو میں لکھ کر میرے پاس بھیجتے ہیں، میں اسکو فارسی کر کے لکھتا
 ہوں۔ میرے ہاں ایک کتاب بھی نہیں ہے اسی قدر ہوں کہ نظم و نثر بقدر اپنی استعداد کہ لکھ سکتا ہوں؛ مزخ نہیں
 "ما قصہ سکندر و دارا خواندہ ایم از ما بجز حکایت مہر و وفا میرس"
 مرزا کا خط استغلیق شفیقا امیر نہایت شیریں اور دلانہ تھا جیسا کہ اکثر اہل ایران کا ہوتا ہے اور
 باوجود خوشخطی کے نہایت زود نویس اور تیز دست تھے۔ شعر پڑھنے کا انداز بھی خاصہ شاعرانہ اور دلچسپ
 ۴۰ لطیفہ۔ شمس العلماء نوی کا را شد سے کسی نے پوچھا کہ مرزا صاحب کو راضی میں بھی کچھ دش تھا یا نہیں؟ انھوں نے کہا
 ایسا ہی دغل تھا جیسا مجھے شاعری میں ہے "

نچھ
 تاریخ
 سیدھی

نزدہ دلکش اور موثر تھا۔ میں نے قدر سے چند سال پہلے۔ جب کہ دیوان عام میں مشاعرہ ہوتا تھا۔ مرزا ایک دفعہ مرزا صاحب کو مشاعرے میں پڑھنے کھانا ہے۔ چونکہ آنگے پڑھنے کی باری سب کے بعد آتی تھی اس لئے صبح بھر گئی تھی۔ مرزا نے کہا صاحبو! میں بھی اپنی بھیر میں لاپتا ہوں؛ یہ کیا کہ اول اردو وطن کی غزل اور آنگے بعد فارسی کی غیر طرح نہایت پردرد آواز سے پڑھی۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ گو یہ مجلس میں کسی کو اپنا قدر دان نہیں پاتے؛ اور اس لئے غزل خوانی میں فریاد کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔

جس زمانے میں میر نظام الدین منور شاہ صاحب کے پڑانے مدرسے میں مشاعرہ کرتے تھے ایک شاعر سے مرزا نے اپنا فارسی قصیدہ دریا گرستین اور تنہا گرستین جو جناب سید الشہدہ کی منقبت میں انھوں نے لکھا تھا پڑھا۔ سنا ہے کہ مجلس شاعرہ بزم غزبان گئی تھی۔ جب تک قصیدہ پڑھا گیا لوگ برابر روتے رہے۔ مفتی صدر الدین خاں مرحوم بھی موجود تھے اتفاق سے اسی حالت میں ہیند بھی پرستے لگا مفتی صاحب نے کہا "آساں ہم گرستین"

اسی قصیدے کی نسبت سید اکبر مرزا خلف الصدق ناظر سید حسین مرزا مرحوم بیان کرتے ہیں کہ بندر گاہ بھڑ میں ایک جگہ مجلس عزا تھی۔ اور بارش ہو رہی تھی۔ بانی مجلس نے مجھے کہا کہ تم بھی کچھ پڑھو۔ میرے پاس اس وقت پڑھنے کی کوئی چیز فریاد کا کتاب تھی۔ اسی قصیدے کے چند اشعار زبانی یاد تھے۔ میں نے وہی پڑھ دیے۔ پانچ ہی سات شعروں پر مجلس میں خوب رقت ہوئی۔ وہ بزم اور ہندی سب اس مجلس میں شریک تھے۔ مجلس کے بعد ہر ایک مجھے پوچھتا تھا کہ یہ اشعار کس شخص کے تھے؟ ہنصرا اس شعر کی بہت تعریف کرتے رہے۔

مرزا شفا مت وصلہ صبر و غم نہی بیچ از کے غم خواستہ الہا گرستین

وہ یہ بھی کہتے تھے کہ ایک دفعہ مرزا دیر مرحوم نے اسی شعر پر مصرعے لگائے تھے کہ لگو خود پسند آئے اور کیا کہ جس رتبے کا یہ شعر ہے ویسے مصرعے نہیں لگ سکتے۔

مرزا کے اخلاق و عادات و خیالات

مرزا کے اخلاق نہایت وسیع تھے۔ وہ ہر ایک شخص سے جو ان سے ملنے جاتا تھا بہت کثرت و ہوشیاری سے ملتے تھے۔ جو شخص ایک دفعہ ان سے مل آتا تھا اسکو ہمیشہ ان سے ملنے کا اشتیاق رہتا تھا۔ وہ خود کو دیکھ کر ہر باغ باغ ہر جاتے تھے؛ اور ان کی خوشی سے خوش اور ان کے غم سے غمگین ہوتے تھے۔ اپنے ان کے دوست ہر ملت اور ہر مذہب کے نہ صرف دہلی میں بلکہ تمام ہندوستان میں بے شمار تھے۔ جو خط انھوں نے اپنے دوستوں کو لکھے ہیں ان کے ایک ایک حرف سے مہر و محبت و غمخواری و دیکھا گت کی پرتی ہے۔ ہر ایک خط کا جواب لکھتا وہ اپنے ذمے فرض عین سمجھتے تھے۔ ان کا بہت سادقت دوستوں کے خطوں کے جواب لکھنے میں صرف ہوتا تھا۔ بیاری اور تکلیف کی حالت میں بھی وہ خطوں کے جواب لکھنے سے باز نہ آتے تھے وہ دوستوں کی فرمائشوں سے کبھی تنگدل نہ ہوتے تھے۔ غزلوں کی اصلاح کے سوا اور طرح طرح کی فرمائشوں کے بعض خالص و بعض دوست کرتے تھے اور وہ انکی تعمیل کرتے تھے۔ لوگ انکو اکثر بیرونک خطا سمجھتے تھے مگر ان کو کبھی ناگوار نہ گذرتا تھا۔ اگر کوئی شخص لغات میں ٹکٹ رکھ کر پوچھتا تھا تو سخت شکایت کرتے تھے۔ انھوں نے میر کے ایک شہزادے کو اپنی کوئی کتاب بھیجی ہے اسنے کتاب کی سید لکھی ہے، اور قیمت دریافت کی ہے۔ اسکے جواب میں لکھتے ہیں "حرف پرش مقدار قیمت پر از زبان رفت؛ ہنجا روزادش نیاز منداں بے نواز نیست۔ بے سرمایہ ام نہ فرد ماہر۔ سخنورم نہ سوداگر۔ سویشہ پشام نکتاب فروش۔ پذیرندہ عظیم نگیرندہ با۔ ہرچہ آزادگان بشندہ دگان فرستندہ نرست؛ وہرچہ شاپاہر دگان

بہت